

论行政公正原则

章剑生

(浙江大学法学院教授、苏州大学法学院博士研究生 浙江 杭州 310028)

摘要:行政公正是行政程序法的基本原则之一,它对提高行政行为的可接受性具有重要的法律意义。在现代行政程序法中确立行政公正原则,主要原因在于行政自由裁量权对公民合法权益的影响越来越大,同时也是稳定社会秩序和提升政府在国家现代化进程中应有权威的需要。行政公正原则要求行政行为应当具有正当性、衡平性和说理性。

关键词:行政 行政公正 基本原则

一、行政公正的蕴意

行政公正是确保行政机关行使行政权的过程和结果可以为社会一般理性人认同、接受所要遵循的基本原则。这里的“公”要求行政机关行使行政权以无偏私为要旨,天下为公,没有私利,它是确立行政程序法上行政公开原则的法律理由。但是,由于这种状态是由人们的主观判断获得的结论,具有较强的主观性,因此,行政公正是一个主观性的法律原则。“正”要求行政机关行使行政权时对所有人一视同仁,没有偏心,它是宪法上的平等原则流向行政程序法的通道。之所以确立行政公正为行政程序法的基本原则之一,是因为现代民主国家中“国家权力是公有物,国家的治理是所有公民的共同事业”。¹因此,行政机关应当在行政公正原则下行使行政权。

行政公正原则与行政合理原则应当是有差别的,^④这种差别不仅决定着这两个原则的适用,也影响着司法审查的范围。笔者认为,行政公正原则不仅包含结果,同时也包括过程的可接受性,而行政合理原则主要指结果的可接受性。“合理性原则是行政法治的另一个重要组成部分,指行政决定的内容要客观、适度、符合理性。”^⑤正因为如此,行政公正原则宜列为行政程序法的基本原则,而行政合理原则可以列为行政实体法的基本原则。但不公正或不合理的行政行为,都可以归咎于行政机关滥用职权。

(一) 行政公正原则的特征

1. 模糊性。行政公正原则的模糊性是指本原则所内涵的意义具有不确定性,需要借助于具体案件才能确定其内容。行政公正原则之所以具有模糊性的特点,是因为行政权的广泛性和行政事务的复杂性所产生的行政自由裁量权。在这里,也存在着凯恩斯所说的“世界上的事物比用来描述它们的语词要多得多”^⑥的现象。以一个高度抽象、模糊的行政公正原则来规范行政自由裁量权,可能是人类智慧发展至今的最好发明。行政公正原则的模糊性的优点是稳定性和广泛的适用性,具有以不变应万变的功能,不足之处在于其内容的不确定性所导致的适用上的争议和行政机关利用职权进行偏私的解释。为了确保行政公正原则的实现,通过法律

承载此原则的精神并以此为渠道连接具体案件,是现代法治国家普遍首选的方案,结果导致了行政程序法的法典化运动。

2. 普适性。行政公正原则的普适性是指本原则不同于行政公开原则仅适用于行政过程中的若干阶段和部分内容,只要是行使行政权,行政公正原则必然要伴其左右,而且没有任何例外的情况(即使法律也不能作出行政公正原则适用的例外情况)。例外情况在这里被看作是瓦解行政公正原则的手段。行政公正原则的普适性源于行政公正所内涵的道德价值。在我们看来,公正与其说是法律术语,不如说它是一个道德规范更加符合事物的本意。当道德规范的普适性波及到行政公正原则时,它也因此获得了普适性的特点。当然,行政公正原则的普适性仍不能超出法律所能调整的范围,因为普适性不等于万能。在理解行政公正原则的普适性时,以下几点内容值得注意:其一,行政机关必须公正地对待所有情况相同的当事人,任何差别待遇都是违背行政公正原则的;其二,每一个当事人都可以援用行政公正原则在预设的法律制度中来抗辩行政机关不公正地行使行政权;其三,行政公正原则的普适性为国家与国家之间互相借鉴提供了基础。

3. 伦理性。行政公正原则的伦理性是本原则强烈张扬的道德伦理价值,体现了人类在协调相互间关系(既包括权利与权利的关系,也包括权利与权力的关系,也应当包括权力与权力的关系)中最基本的道德诉求。自古以来,公正是促进人类自我发展和自我完善的道义力量。因此,它一直是社会伦理学家和法学家所关注的基本命题之一。尽管“公正”属于道德范畴,但“只要正常人无法容忍,道德问题就可以成为法律问题”。^{1/2}正如“塞尔萨斯(Celsus)为法律所下的定义即法律乃是善与公正的艺术,却仍含有很重的道德味道”。^{3/4}行政程序法确立行政公正原则,本质上是法律对“公正”这一道德规范的“重述”,也使得行政公正原则具有了浓重的伦理色彩。与行政公正原则相关的问题是:其一,行政公正原则的伦理性决定了它具有自然法的特征,人定法只能适应而不能修改、废除它,因此,评判行政程序法好恶的标准之一是它是否符合了行政公正原则;其二,行政机关工作人员的道德素质事关行政公正原则的全面落实。如果行政机关工作人员的道德素质普遍不高,那么行政权力不公正的现象会相应增加。

(二) 行政公正原则的法律意义

1. 树立行政机关的权威。决定行政机关权威的因素不是行政机关拥有的行政权力大小,而是它行使行政权的公正性。树立行政机关威信的基础是公民对其行政权的普遍认同与服从,但这种认同与服从可分为强制型和自愿型。前者是行政机关通过暴力压迫公民所达到的社会秩序,公民一般只能在无奈中表现出对行政机关的蔑视与情绪上的对立;后者是行政机关通过公正行使行政权,以自己的实际言行说服公民遵守暂时或局部对自己不利的法律,从而形成一种社会发展所需要的秩序。在后一种社会秩序中,公民认同与服从行政权是因为它的公正性。因此,当行政机关在行使行政权发生困难时,公民就会主动给予协助,少数公民的反抗行为也可能会在公众舆论的压力下转向认同和服从行政权。所以说,一个不公正的行政机关只有权势,没有权威,结果是一味加强执法力量,导致行政机关机构膨胀和人员增加,进一步造成经费不足,则“乱摊派、乱收费、乱罚款”就难以避免,使行政机关的权威更加低落,从而陷入了一种恶性循环。就我国目前行政机关权威的实际状况看,笔者认为落实行政公正原则尤其重要。

2. 促进现代社会的稳定。社会稳定是现代社会发展的一个基本前提条件,因此它构成了国家基本政策的核心。在以行政机关为主导的现代社会中,行政权成了行政机关联结公民的基本媒介,直接影响着行政机关与公民之间的关系。这种关系的实质是国家行政权力与公民

权利之间的法律关系,它构成了稳定现代社会的基石。如果这种法律关系呈良性发展,那么它将有利于巩固社会的稳定。这种良性的法律关系在现代社会经常需要公正的行政权加以培育,事实证明,不公正的行政权对这种良性的法律关系往往造成毁灭性的打击。然而,行政权天然所具有的滥用倾向,经常突破法律所设置的防线,从而导致国家行政权力与公民权利之间的法律关系恶化。现代社会不稳定的原由大致由此产生。因此,现代行政程序法以行政公正为基本原则,旨在防范行政权的滥用,消除现代社会中不稳定的基本因素。

3. 培植公民的法律信仰。法律信仰是指公民对法律的认同与尊重,并自觉将法律作为自己行为的准则。经验告诉我们,现代法治社会的基础不是法律制度而是公民的法律信仰。而公民的法律信仰不是与生俱来的,而是后天逐步形成的。在这个过程中,国家权力是否合法、公正地行使,对公民能否形成法律信仰起着决定性的作用。在一个国家权力经常违反法律的社会中,公民绝对不可能形成对法律的信仰,进而自觉守法,要公民遵守法律的唯一力量就是国家暴力。然而,我们应当知道,“归根到底,并非赤裸裸的武力,而是说服力才能确保在最大程度上对法律的遵守。”^⑧这种说服力不是来自国家权力的高压,而是国家权力的公正行使。行政机关的行政权全方位、多层次地与公民发生法律关系,是现代社会中国家权力的中心。它的公正行使对公民自觉遵守法律具有不可替代的说服力,有利于培植公民对法律的信仰。

二、行政公正原则确立的社会背景

自古以来公正一直是法学家们孜孜不倦追求的理想,这种理想的落实长期以来基本上没有越出司法权领域。是什么因素促使人们将关注的目光又投向了行政权领域呢?笔者认为有以下三个因素:

(一) 行政自由裁量权对公民合法权益的影响

在早期人类社会中,行政权作为国家权力的一部分并不引人注目,因为当时国家的立法、行政、司法诸权力都集中于君主一人之手。由于行政权被君权所包容而无法凸现于社会,以致人们忽视了它的存在与作用。到了资本主义社会,资产阶级思想家提出的分权理论产生了重大影响,导致行政权发生重大质变。从此,行政权开始从与其他权力混合的状态中分离出来,并独立地发挥其应有的作用。这一时期行政权的一个特点是行政权自由裁量成分稀少。20世纪以后,行政权的扩张成为一种无法抑制的趋势,致使议会和行政机关不得不通过扩大行政权来迎合这种社会发展的客观需要。行政权扩大的一个重要结果是行政权在内容上发生了重大变化,即行政权的基本内容从羁束行政转变为自由裁量,而且自由裁量权构成了现代行政权的核心。一般认为,自由裁量权是行政机关依据赋予其权力的法律、法规所确定的目的、精神、原则、范围和行政合理的法治原则,基于客观实际情况自行决定行政行为的权力。由此,行政自由裁量权几乎成了行政权的代名词。

在羁束行政权下,由法律确认的公民的权利就是行政权的外围边界,行政权越过这一边界即构成违法行使行政权。但是,在自由裁量行政权下,行政权的外围边界或者说公民的权利的确认由代议机关交给了行政机关,由行政机关根据实际情况灵活掌管。然而,行政机关可能并不都知道,“裁量乃是一种科学,用以区分真实与虚伪、正确与错误、实体与影像、公平与伪装,不容行政机关依彼等之自由意志及个人好恶决定之。”⁽⁴⁾在这样的情况下,权力固有的滥用倾向使公民合法权益受到损害的可能性大大增加。这促使人们寻找新的对策以解决这一问题。

我们知道,行政实体法在授予行政机关自由裁量权之后,在要求行政机关公正地行使自由

裁量权方面已显得力不从心了。此时,人们将依法行政的重心从行政实体法转向了行政程序法,通过行政程序机制迫使行政机关公正地行使自由裁量权成了人们关注的问题。行政程序法典化运动正是人们关注这一问题的结果。行政程序作为行政决定的形成过程,尽管行政相对人也参与其中,但由于行政自由裁量权所带来的大量不确定的因素,为行政机关恣意作出行政决定侵害公民合法权益提供了客观条件。行政自由裁量权本身包含着选择,所谓选择即在多种方案中确定最优方案。但无论如何选择总是伴随着主体的恣意。因此,行政程序法确立行政公正原则,旨在排除行政机关选择中的恣意,从而确保行政决定的公正性。当然,“程序排斥恣意却并不排斥选择”,^④行政自由裁量权仍可以发挥作用。

(二) 现代社会的经济发展所需要的社会稳定

一个无可争辩的事实是,现代社会的经济发展始终是国家政策制定者首先考虑的因素,因为经济发展给国家和社会带来的好处符合了人性的要求。然而经济发展的一个基本前提是社会稳定,没有社会稳定,最好的经济和社会发展规划最终也会成为泡影。因此,维护社会稳定成了国家发展过程中重中之重的基本政策。

20世纪以来,世界各国都面临着社会稳定与经济发展两大问题。行政权的扩张,如罗斯福“新政”,既是经济发展的必然,也是维护社会稳定的需要。在这个过程中,行政权在各种利益主体之间实际上起着分配或重新分配社会利益的作用。社会稳定的基础是利益关系的稳定,如果利益关系被不公正地调整,则必然影响社会的稳定。可以说在第二次世界大战之后,西方国家都面临着这个问题,否则,罗尔斯的《正义论》不可能产生如此大的影响。“他是试图为他所处的民主社会提供一个合适的、能最广泛地为人接受的道德基础;他试图发掘这一社会的活力,建立这一社会的良性循环……”^⑤今天我们很难说,美国的行政程序法典化运动没有受到罗尔斯《正义论》的影响。

然而,在现代社会中酿成社会不稳定的因素很多,但笔者认为主要因素是行政机关不公正地行使行政自由裁量权对公民合法权益的侵害,从而导致部分公民法外抗争,以维护其自身的合法权益。我们知道,行政机关在行使行政自由裁量权时,可供选择的方案均在两个以上,不同的方案对公民合法权益的不利影响程度是不同的。如果行政机关有不当利益驱动,可能会选择对公民合法权益不利影响大的方案,使行政机关以一个合法的形式达到了不正当的目的。目前我国行政机关在罚没款和行政收费上出现的问题均源于此。如果司法审查制度不能有效地解决这个问题,那么最终会导致“民怨沸腾”。因此,以行政公正原则促使行政机关公正地行使行政权,恰好保证了现代社会为发展经济所需要的社会稳定。

(三) 政府的权威性在现代化进程中的重要性

现代化是人类正在经历的一场深刻的社会变革,无论是具体的制度规则还是思想观念,都受到了前所未有的冲击。“其经验表明,最好把现代化看作是涉及社会各个层面的一种过程。”¹¹在这个过程中,传统的社会规范因受新观念的冲击而瓦解,但新的社会规范并不能立即形成。因此,社会中个人和组织行为脱序、失范现象相当严重,结果是“社会成员失去了理想,生活成了纯粹的买卖”。¹²从本世纪开始的各国的现代化进程,几乎毫无例外地都遇到了这些难题。由此我们可以看到,“国家与社会、政府与公民的二元化结构导致这两组关系之间矛盾冲突的加剧,政府的社会平衡职能极为繁重。”¹³对于每一个正处于现代化进程中的政府来说,能否处理好这个矛盾,直接关系到现代化进程是否顺利。

政府如要解决上述现代化过程中的各种难题,通过代议机关大量授权是相当必要的。这

一法律现象在每个现代化国家中几乎都发生过,如果不及时授予政府权力,那么政府只有责任而没有解决问题的办法了。但是,政府拥有巨大权力并不一定能够将社会导入现代化的进程,这里还必须解决一个公民是否认同与服从的问题。经验证明,公民对政府权力的认同与服从并不取决于政府拥有巨大的权力,而是政府所具有的人格魅力形成的权威。“一个领导者的权力何以真正地强而有力,可以通过他何以成功地说服他的追随者,使其接受他所提出的解决他们的问题的方法,走他选择的实现他们的目标的道路的能力来体现。”¹⁴这清楚地说明了权力的数量与权威的高低没有任何正比关系。

那么,政府的权威来自何处呢?公正地行使权力是产生政府权威的基本源泉。如果一个政府被怀疑不公正地行使了权力,或者它不公正地行使权力的行为昭然于天下,那么,政府的人格将会受到社会民众的蔑视,政府原有权威也会随之瓦解。因此,在本世纪的行政程序法典化运动过程中,行政公正原则受到了法学家们的高度重视,并载入本国的行政程序法典或者单行的行政程序法中,¹⁵以适应本国现代化进程的需要。

三、行政公正原则的基本内容

行政公正原则的抽象性并不影响我们在理论上对其基本内容进行提炼和概括。笔者认为,行政公正原则的基本内容主要体现在以下三个方面:

(一) 行政行为的正当性

行政行为的正当性是指行政行为能够被与该行政行为无利害关系的人所认可而形成的一种社会态度。如果一个与该行政行为没有利害关系的人也认为该行政行为是无法接受的,那么,该行政行为就无公正可言。当然,也有学者认为,什么程序是正当的,这是一个难以回答的问题。“因为近代行政法试图考虑到各种情况的巨大差异,以及在这些多元性中如何提出正当程序的权利主张。管理性决定影响到各种私人利益,而且政府采取即决行动的理由也是依具体情况而千差万别的。”¹⁶但是,现代行政法发展到今天,笔者认为还是可以回答这个问题的。行政行为的正当性应当具有如下内容:

1. 解释正当。行政机关有权对所适用的法律依据进行解释,这是毫无疑问的。没有这种解释权,行政机关就不可能公正地行使行政权。行政机关对于法律依据的解释权有两种形式。其一是行政机关对个案中适用的法律依据进行解释,这种解释主要发生在法律依据中出现不确定的法律概念的情形下。如法律规定“随地吐痰者罚款五元”,张三对树吐痰被查获,行政机关即以张三随地吐痰为由罚款五元。张三以没有法律依据为由进行抗辩,认为法律只规定对随地吐痰的行为进行处罚,而没有规定对树吐痰的行为也要处罚。行政机关认为,这里的“地”不限于地面,而是公共场所的一切物件。这种解释对于局外人来说都是可以接受的,因此是正当的法律依据解释。其二是法律授予行政机关对整个法律条文在具体适用中的问题有解释权。这种解释权有时其正当性相当令人怀疑。如《杭州市船舶防涌潮、防洪、防台安全管理规定》(杭州市人民政府令第108号)第3条规定:“杭州市交通局是全市船舶防涌潮、防洪、防台(以下简称三防)安全管理的行政主管部门。”该规定第28条又规定:“本规定由杭州市人民政府法制局负责解释,具体应用问题由杭州市交通局负责解释。”如果杭州市交通局的某一具体行政行为因法律依据问题被行政相对人诉诸法院,那么行政相对人在诉讼过程中将处于相当不利的境地,因为被告既拥有行政执法权又有解释法律依据的权力,其解释的结论很难让人不怀疑它欠缺正当性。这种现象在我国地方立法中比较普遍。

2. 裁量正当。行政机关在行使行政权时,应当考虑的因素必须予以充分考虑,不得考虑的因素必须彻底排除,从而确保裁量结论的正当性。虽然行政程序可以“通过排除各种偏见、不必要的社会影响和不着边际的连环关系的重荷,来营造一个平等对话、自主判断的场所”,但这毕竟是“现代程序的理想世界”。¹⁷ 实践中,行政程序在运行中的功能往往要大打折扣,行政程序之外的各种因素通过多种方式影响行政程序内的行政自由裁量权,进而影响行政自由裁量权的结果。我国是一个“关系社会”,这种关系的内容具有相当强的伦理性,“国家的法律或许可以比喻为是情理的大海上时而可见的漂浮的冰山”。¹⁸ 因此,落实行政公正原则的现实困难是相当大的。

裁量正当应当包括以下两项内容:其一,应当考虑的裁量因素必须加以考虑,如违法建筑的拆除如不属于紧急情况,其期限应当考虑当事人搬迁所需要的正常、合理期限,一个要求当事人在决定送达后立即拆除违法建筑的决定,显然是欠缺正当性的;再如对过境车辆的违法行为可以处50元以下罚款的案件,行政机关决定采用一般处罚程序加以处理,也是不具有正当性的。其二,不应当考虑的裁量因素不能加以考虑,如对因偷税而被判刑的公民,在刑满释放之后向工商行政管理部门申请从事个体工商的营业执照,工商行政管理部门不得将他以前的偷税行为作为拒绝发照的事由。

3. 目的正当。行政机关在行使行政权时,必须服从法律的目的,因为法律的目的可以引导行政机关的行政权不偏离正当性的基本要求。当然,如果法律本身规定了不正当的目的,如人们所说的“恶法”,只能引导行政机关不公正地行使行政权。因此,要确保行政行为目的正当,首先要求法律目的具有正当性,尤其是行政机关自己制定的法规或规章的目的必须具有正当性。目的正当具有以下两项内容:其一,行政机关行使行政权不得以增加本部门利益为目的,如确定罚没款的具体数额不得以增加罚没款金额从而使本部门获得更多的提成为目的,否则势必造成乱罚款、乱没收。这种做法的实质是将行政权当作经营权来使用,容易产生行政机关的腐败现象。其二,行政机关行使行政权不得以保护本部门不当利益为目的。如《浙江省殡葬管理条例》第32条规定:“制造、销售丧葬用品、殡葬设备的,应当经民政部门审核,并向工商行政管理部门申领营业执照。”目前,城市中制造、销售丧葬用品和殡葬设备的一般都为民政部门下属企业,二者具有较紧密的部门利益关系,因此,民政部门不得为了保护自己的部门利益而拒绝核准他人从事殡葬服务的申请。

(二) 行政行为的衡平性

行政行为的衡平性是指行政机关基于公平观念而行使行政权所产生的可以为一般人所接受的结果。行政行为的衡平性主要基于下列理由提出:其一,成文法的缺陷导致行政机关如依法行政可能会产生极不公正的结果;其二,成文法的漏洞导致行政机关必须通过适用某些法律原则才能使行政机关获得行政权的依据。“衡平”本是英美法系中的一个重要概念,在我国法律学上并无存在的根基,但笔者认为衡平固有的那种“公正”观念也是可以为我所用的,只要我们的法律以公正为终极目标,就不会排斥衡平观念,故可以将“衡平”导入我国的行政程序法学。行政行为的衡平性具有如下内容:

1. 遵守惯例。惯例是行政机关在处理相同或类似案件过程中形成的一种习惯性做法,与西方国家法院的判例相似。行政机关引用惯例处理行政管理事务,对行政相对人来说具有难以抗辩的力量。如在杜宝群、李宝琴、杜红玲不服北京市公安局海淀区分局龙泉寺派出所变更户口行政决定案中,杜宝群和李宝琴夫妇因违反计划生育政策被北京市农工商综合总公司开

除后,该公司又决定将其全家改为农业户口。后被告根据该公司的决定办理了户口变更手续。杜宝群和李宝琴夫妇认为其女儿杜红玲无任何违法行为,将她的户口转为农业户口于法无据。对此被告在答辩中提出未成年人的户口随母亲是户口管理中的惯例,既然其母亲李宝琴的户口转为农业户口,其女儿杜红玲的户口应当随其母亲改为农业户口。被告的这一理由为法院的判决所确认。¹⁹因此,行政机关应当注重行政惯例在行使行政权过程中的运用。

2. 平等对待。平等对待的基本含义是,行政机关在进行行政管理时,相同的情况应当相同对待,不同的情况应当区别对待。它是宪法上的法律面前人人平等原则在行政程序法上的具体体现。接受平等对待是基本人权的应有内容,它是人与生俱来的要求平等相处的天性所产生的结果。在理解平等对待时应当注意如下两个方面的内容:其一,平等对待具有相对性,即任何平等对待都是相对而言的,绝对的平等对待不仅不应当存在,而且还会导致实质的不平等;其二,对弱者的倾斜保护本质上是为了实现平等对待,如适当减免经济困难的行政相对人应缴纳的规费。

3. 始终如一。始终如一的基本含义是,行政机关应当以诚信原则为行使行政权的基本准则,言而有信。如果行政机关反复无常,不讲信用,不遵守诺言,它不可能在社会中树立起应有的权威。始终如一体现了行政机关理性地行使行政权,从而有助于法律目的的实现。始终如一应具有以下几点内容:其一,无正当理由时,行政机关事先的承诺必须兑现给行政相对人;其二,行政相对人因信赖行政机关的承诺而实施了相应的行为,但行政机关无正当理由不予兑现,导致行政相对人的合法权益受到损害的,行政机关应当承担相应的法律责任;其三,行政机关行使行政权如不能始终如一而产生严重后果的,在司法审查中应认定为滥用职权。行政机关能否在行使行政权过程中做到始终如一,在很大程度上取决于行政机关工作人员的道德水准高低。如果行政机关的工作人员连一般公民的道德水准都不具备,那么,反复无常、不讲信用、不遵守诺言等必然出现在其行使行政权的过程中。

(三) 行政行为的说理性

行政行为的本质是国家法律实施的表现。任何善法都是以说理为前提、以强制为保障的一种行为规则,也只有这样的法律才能建构起一个稳定的社会秩序,也只有这样的法律才能成为人们所信奉的行为准则。现代行政法是民主、宪政的产物,体现了一国全体人民的共同意志。因此,行政行为的说理性具有充分的理论基础。行政机关就其作出的行政行为能够向行政相对人说明理由,至少能说明行政机关是在理性地行使行政权,从而排除或减少行政机关行使行政权的独断、专横、恣意,至少还能说明行政相对人不是任凭行政权任意支配的客体,表明了行政机关对公民基本人权的尊重与保护。行政行为的说理性具有如下内容:

1. 事实理由。事实理由是用于支持行政行为所依赖的事实的各种证据,而这些证据又是行政机关通过法定程序收集的。以不合法的程序收集的证据不能成为行政行为的事实理由,这是由证据的合法性所决定的。一个行政行为的事实理由应当既包括对行政相对人不利的证据,也包括对行政相对人有利的证据。如果行政机关不能做到这一点,行政公正原则将会受到行政相对人和社会民众的怀疑。在行使行政权的过程中,行政机关不应当将行政相对人当成对手、异己,而应当是合作的伙伴,唯有这样,现代行政法的合作、协商精神才能得到体现。事实理由是行政相对人认同、接受行政行为的客观基础,失去这一客观基础,行政权就不能发挥预期的效益。

2. 依据理由。依据理由是用于支持行政行为的国家机关制定的各种规范性文件。这是基

于依法行政原则所产生的行政行为的理由。可以成为行政行为依据理由的规范性文件首先可以分为具有法属性的规范性文件和不具有法属性的规范性文件。在我国,前者如宪法、法律、法规和规章;后者如其他规范性文件。其他规范性文件如不与宪法、法律、法规和规章相抵触,可以成为法的自然延伸部分,也是行政机关作出行政行为的依据。其次,规范性文件还可以分为外部规范性文件和内部规范性文件。前者是制定者事先通过一定的程序向社会公开的,行政相对人有条件在行为前了解、认知;后者是国家机关内部下发的,用于指导工作的规范性文件,一般可以排除在行政行为依据理由之外,不向行政相对人说明也不违反行政公正原则。但内部规范性文件如影响行政相对人的合法权益的,应当向行政相对人事先公开或作为依据理由向行政相对人说明。

3. 裁量理由。裁量理由是用于支持行政机关行使行政自由裁量权的各种因素。行政机关在行使行政自由裁量权作出一个行政行为的过程中,许多因素通过各种途径对行政机关施以影响,有时行政机关也会主动地对这些因素加以考虑。但是,行政机关对其所考虑的因素应当作为行政行为的理由向行政相对人说明。对于行政机关来说,由于裁量理由不具有法定性,行政机关具有相当的选择权。因此,裁量理由的正当与否直接影响到行政行为的公正性。正因为如此,裁量理由必须成为行政行为说理性的基本内容之一。

注释:

¹ 刘军宁:《共和·民主·宪政》,上海三联书店1998年版,第104页。

④我国目前绝大多数行政法学教材都将“行政合法性原则”和“行政合理性原则”而不是“行政公正原则”列为行政法的两大基本原则。这说明在许多学者看来,行政合理性原则不同于行政公正原则。也有学者直接指出了这两个基本原则的不同。参见杨解君:《秩序·权力与法律控制》(增补本),四川大学出版社1999年版,第204页。

④罗豪才主编:《行政法学》,中国政法大学出版社1989年版,第41页。

^{1/4} 转引自[美]E·博登海默:《法理学—法哲学及其方法》,邓正来、姬敬武译,华夏出版社1987年版,第464页。

^{1/2} 转引自刘星:《西方法学初步》,广东人民出版社1998年版,第464页。

^{3/4} [美]E·博登海默:《法理学—法哲学及其方法》,邓正来、姬敬武译,华夏出版社1987年版,第363页。

⑧[英]P·S·阿蒂亚:《法律与现代社会》,范悦等译,辽宁教育出版社和牛津大学出版社1998年版,第88页。

⑦罗明通、林惠瑜:《英国行政法上合理原则之应用与裁量之控制》,台湾1984年版,第26页。

⑦¹⁷ 季卫东:《法治秩序的建构》,中国政法大学出版社1999年版,第18页,第16页。

⑤[美]约翰·罗尔斯:《正义论》,何怀宏等译,中国社会科学出版社1988年版,“译者前言”第5页。

¹¹ [美]吉尔伯特·罗兹曼主编:《中国的现代化》,国家社会科学基金“比较现代化”课题组译,江苏人民出版社1995年版,第4页。

¹² 何清涟:《现代化的陷阱》,今日中国出版社1998年版,第169页。

¹³ 施雪华:《政府权能理论》,浙江人民出版社1998年版,第234页。

¹⁴ [美]约翰·肯尼斯·加尔布雷思:《权力的分析》,陶远华等译,河北人民出版社1988年版,第35~36页。

¹⁵ 参见日本《行政程序法》第1条、韩国《行政程序法》第1条、葡萄牙《行政程序法》第6条以及我国澳门特别行政区的《行政程序法》第6条、我国台湾地区所谓的“行政程序法”第1条、《中华人民共和国行政处罚法》第4条和《中华人民共和国行政复议法》第4条等。有些国家或地区的行政程序法虽然没有直接规定行政公正为其基本原则,但在有关的具体制度中却体现了行政公正的法律精神,如回避制度、说明理由制度、仲裁分离制度等。

¹⁶ [美]欧内斯特·盖尔霍恩、罗纳德·M·利文:《行政法和行政程序概要》,黄列译,中国社会科学出版社1996年版,第119页。

¹⁸ [日]滋贺秀三等:《明清时期的民事审判与民间契约》,王亚新等编译,法律出版社1998年版,第36页。

¹⁹ 参见北京市海淀区人民法院编:《审判案例选析》,中国政法大学出版社1997年版,第344~351页。

责任编辑 王 慧